INDIRIZZO NOTARILE - PROGRAMMA


Il secondo anno della Scuola, per l’indirizzo notarile, prevede che i corsisti seguano presso la nostra Scuola, insieme con i corsisti dell’indirizzo giudiziario-forense, i corsi di Diritto civile (84 ore), Diritto processuale civile (50 ore), Diritto commerciale (46 ore), Diritto tributario (10 ore), Diritto dell’Unione Europea (6 ore), Diritto del lavoro (8 ore), Diritto ecclesiastico (6 ore), Informatica giuridica (2 ore), per un totale 212 ore. 

I corsisti dell’indirizzo notarile non devono invece frequentare, presso la nostra Scuola, i corsi di Diritto amministrativo, Diritto penale, Diritto processuale penale, Argomentazione giuridica, Deontologia forense e Ordinamento giudiziario.

Gli stessi devono frequentare presso la Scuola del Notariato i corsi previsti per l’a.a. 2017/2018, come da programma allegato, per un totale di 189 ore, cui va aggiunto l’impegno per il “Laboratorio notarile”.

In ordine alla redazione di elaborati scritti, i corsisti dell’indirizzo notarile devono svolgere gli elaborati proposti dalla nostra Scuola per Diritto civile e per Diritto processuale civile ma non anche quelli proposti per Diritto penale, Diritto amministrativo, Diritto processuale penale. Devono, inoltre, svolgere presso la Scuola del Notariato tutti gli elaborati scritti ivi previsti. Con riferimento all’applicazione a questi corsisti del regolamento esami finali secondo anno, i corsisti saranno ammessi all’esame finale purché abbiano totalizzato un numero di assenze che non comporti l’esclusione dalla scuola ai sensi dell’art. 7, comma 4, del d. m. 21 dicembre 1999, n. 537 e abbiano sostenuto almeno 4 del totale delle prove scritte in aula per essi previste nell’anno (5). Per tutto il resto trova applicazione il suddetto regolamento.

In alcuni anni, i corsisti che hanno scelto e frequentato l’indirizzo notarile non sono riusciti a completare le ore richieste nel termine previsto dalla Scuola di Specializzazione per il secondo anno (fine aprile/inizio maggio). E ciò in quanto la Scuola di Notariato non ha un calendario analogo (per date di inizio e per numero di lezioni) a quello della Scuola di Specializzazione. Il Consiglio direttivo della Scuola ha deliberato di considerare adempiuto l’obbligo di frequenza delle attività presso la Scuola di notariato fino al periodo in cui è prevista la conclusione delle lezioni della nostra Scuola. 
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