Scuola di Specializzazione per le Professioni Legali 

Il conteggio delle presenze per la S.S.P.L. viene effettuato calcolando i minuti di presenza in aula su base annuale, sommando le singole lezioni con una frazione minima di 45 minuti per ciascuna lezione.
Lo studente che rimane in aula per un tempo inferiore ai 45 minuti nel corso di una lezione non riceverà alcun accredito di minuti per la stessa lezione.
Lo studente che rimane in aula per un tempo superiore ai 45 minuti riceverà in accredito il numero di minuti di presenza.

Esempi.
Lezione dalle 9 alle 11
Lo studente timbra in ingresso alle ore 9.00 e l’uscita alle ore 10.50. Rimane in aula per 1 ora e 50 minuti: Accreditati 1 ora e 50 minuti di presenza.
Lo studente timbra in ingresso alle ore 9.10 e l’uscita alle ore 9.50. Rimane in aula per 40 minuti: Nessun accredito di minuti.
Lezione A dalle 8 alle 10, Lezione B dalle 10 alle 12
Lo studente timbra in ingresso alle ore 8.05 e l’uscita alle ore 10.50. Rimane in aula per 1 ora e 55 minuti della lezione A, per 50 minuti della lezione B: Accreditati 1 ora e 55 minuti per la lezione A, 50 minuti per la lezione B.
Lo studente timbra in ingresso alle ore 9.20 e l’uscita alle 10.40. Lo studente rimane in aula per 40 minuti della lezione A e per 40 minuti della lezione B. Pur essendo presente in aula per un totale di 1 ora e 20 minuti non vengono accreditati minuti per nessuna delle due lezioni. La presenza in aula a ciascuna lezione è stata inferiore ai 45 minuti.

