CURRICULUM DELL’ATTIVITA’ SCIENTIFICA E DIDATTICA

della Prof.ssa Adriana Ciancio

- Si è laureata presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Catania il 28/01/1992 con voti 110/110 e lode (media di 30/30 e 12 lodi), discutendo una tesi di Diritto Costituzionale dal titolo “Poteri presidenziali e posizione giuridica dell’Incaricato nella formazione del Governo”, relatore il Chiar.mo Prof. Luigi Arcidiacono, Ordinario di Diritto Costituzionale, correlatore il Prof. Cristoforo Cosentini, Preside della Facoltà. La tesi nel 1993 ha conseguito “ex aequo” il premio “S. Catinella” per la migliore tesi di laurea in Diritto costituzionale indetto dal Rotary club di Palermo – Presidente della Commissione giudicante il Chiar.mo Prof. Pietro Virga.
- Ha subito iniziato a collaborare alle attività delle cattedre di Diritto Costituzionale della Facoltà di Giurisprudenza e di Istituzioni di diritto pubblico della Facoltà di Economia dell’Università di Catania, sotto la guida del titolare, Prof. Luigi Arcidiacono, facendo stabilmente parte delle Commissioni degli esami di profitto di Diritto Costituzionale della Facoltà di Giurisprudenza, e, presso la Facoltà di Economia, delle Commissioni di esami di Istituzioni di diritto pubblico; Diritto dell’ambiente; Istituzioni di Diritto pubblico nel Corso di diploma in Economia e Amministrazione delle imprese; e Diritto regionale e degli enti locali nel corso di perfezionamento in Economia regionale.

- Ha frattanto vinto il concorso ad 1 borsa di studio biennale, indetto dal C.N.R. per ricerche nell’ambito della disciplina Istituzioni di diritto pubblico, che ha svolto presso il Seminario economico della Facoltà di Economia e Commercio dell’Università di Catania dal 01/01/1993 al 31/12/1994.

- Nel 1994 ha acquisito il titolo di Cultore della materia “Diritto costituzionale” presso la Facoltà di Giurisprudenza di Catania.

- Nel 1995 ha conseguito l’abilitazione all’esercizio della professione forense ed è iscritta nell’Albo degli Avvocati della provincia di Catania – elenco speciale dei docenti universitari a tempo pieno.
- Nel 1996 ha vinto il concorso a ricercatore universitario per il S.S.D. N09X - Istituzioni di diritto pubblico presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Catania, conseguendo la conferma in ruolo a conclusione del triennio.

- Nel 2001 ha vinto il concorso a Professore Associato di Istituzioni di diritto pubblico presso la Facoltà di Scienze della Formazione di Catania, dal cui Consiglio di Facoltà è stata chiamata con il compito didattico Istituzioni di diritto pubblico nel Corso di Laurea in Scienze dell'educazione e della formazione, conseguendo la conferma a conclusione del triennio. 
- Con delibera del 28 ottobre 2004 è stata chiamata all’unanimità dal Consiglio della Facoltà di Giurisprudenza di Catania con il compito didattico Diritto costituzionale nel Corso di laurea in Scienze giuridiche con sede a Ragusa, con decorrenza dal 1 novembre 2004. 
- Nel 2006 ha conseguito il passaggio dal S.S.D. IUS 09 (Istituzioni di diritto pubblico) al S.S.D. IUS 08 (Diritto costituzionale).
- Nel 2010 ha conseguito all’unanimità giudizio di piena maturità scientifica nell’ambito di una procedura di valutazione comparativa per Professore di Prima Fascia per il settore disciplinare IUS08 – Diritto costituzionale, bandito nel 2008 dall’Università degli Studi di Teramo – Presidente della Commissione giudicante l’Ill. Prof. Franco Modugno, poi Giudice della Corte costituzionale.
- Nelle tornate 2012 e 2013 ha conseguito all’unanimità l’abilitazione scientifica nazionale a Professore di Prima Fascia per il settore concorsuale 12/C1 – Diritto Costituzionale. 
- Dal 1 ottobre 2017 è Professore Ordinario di Diritto costituzionale presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Catania.
- Nel 2001 è stata eletta per il triennio 2001-04 Presidente del Corso di Laurea in Formazione di Operatori turistici, istituito dalla Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università di Catania in collaborazione col Consorzio ennese universitario (CEU) presso la sede distaccata di Piazza Armerina (EN), dalla cui carica si è dimessa nel 2003 per ragioni di studio. 

- Dall'A.A. 1999-2000 all'A.A. 2006-07 ha fatto parte del Collegio dei docenti della Scuola di Specializzazione in Medicina legale e delle Assicurazioni della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell'Università di Catania, ove ha insegnato Elementi di diritto pubblico. 

- Nel 2001 ha fatto parte del Collegio dei docenti del Master in Diritto parlamentare (direttore il Prof. L. Arcidiacono) organizzato dalla Scuola Superiore di Catania per la formazione di eccellenza.

- Dal 2000 al 2011 è stata componente del Collegio dei docenti del Dottorato in Diritto pubblico e costituzionale (già Dottorato in Discipline giuspubblicistiche) dell’Università degli Studi “Federico II” di Napoli, in consorzio con l’Ateneo catanese.

- Dal 2013 (XXIX ciclo) è membro del Collegio dei docenti del Dottorato in Giurisprudenza dell’Ateneo di Catania, assumendo le funzioni di Tutor nel XXXII ciclo.
- Dall’A.A. 2006-07 all’A.A. 2016-17 (con l’eccezione dell’A.A. 2009-10) è stata Visiting Professor nella Scuola di Diritto italiano ed europeo istituita dalla Facoltà di Giurisprudenza e dell’Amministrazione dell’Università statale di Varsavia (Polonia) in convenzione con l’Ateneo di Catania.

- Nel 2008 ha fatto parte del Collegio dei docenti del Master di II livello in “Parlamento e politiche pubbliche” (Direttore il Prof. N. Lupo) istituito dalla L.U.I.S.S. – Libera Università “Guido Carli” di Roma.

- Nell’A.A. 2012-13 è stata docente presso la Scuola Superiore di Catania per la Formazione di eccellenza.

- Nel 2000 ha fatto parte presso la Facoltà di Ingegneria dell’Università di Catania della Commissione per l’attribuzione di borsa di studio di perfezionamento post-lauream per la tematica “La disciplina ambientale generale e speciale”. 

- Ha fatto parte di Commissioni di esami di abilitazione per l'esercizio della professione forense per il distretto di Corte d'appello di Catania - sessione 2002 e sessione 2017.

- E’ stata componente di Commissione di concorso a posti di Ricercatore universitario per i settori IUS09 - Istituzioni di diritto pubblico e IUS08 - Diritto costituzionale. 
 - Nel 2008 è stata componente di Commissioni di conferma nel ruolo di Professore associato per il S.S.D. IUS 08 – Diritto costituzionale.
- Per il biennio 2012-2013 è stata Componente di Commissione di conferma a posti di Ricercatore universitario per il S.S.D. IUS 08 – Diritto costituzionale.
- Nel 2017 è stata Componente della Commissione per gli esami di ammissione al Dottorato internazionale in Giurisprudenza dell’Università di Catania – XXXIII ciclo.

- Nel 2018 è stata Presidente della Commissione per l'esame finale del Dottorato in Diritto pubblico, comparato e internazionale, Curriculum in Diritto pubblico dell'economia, dell’Università Sapienza di Roma.

- Per il triennio 2005-2008 e per il quadriennio 2008-2012 è stata Componente del Comitato Pari Opportunità dell’Ateneo di Catania in rappresentanza della Facoltà di Giurisprudenza.
- Dal 2011 al 2016 è stata membro effettivo del Collegio di disciplina (art. 10, l.240/10) dell’Ateneo di Catania – fascia degli Associati.

- Nel 2013 è stata componente della Commissione elettorale di Ateneo per l’elezione del Magnifico Rettore dell’Università di Catania.

- Dall’A.A. 2014-15 è componente della Commissione per l’Orientamento in ingresso del Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Catania.

- Dal 2016 al 2018 è stata componente della Commissione Paritetica del Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Catania.
- Nel 2017 è stata componente della Commissione elettorale per l’elezione del Direttore del Dipartimento di Giurisprudenza.

- Dal 1 febbraio 2018 al 12 novembre 2019 è stata Vice Direttore del Dipartimento di Giurisprudenza di Catania, f.f. dal 28 giugno 2019 alla cessazione.

- Dal 14 gennaio 2020 è Delegata per la Comunicazione del Dipartimento di Giurisprudenza di Catania.

- Dal 16 settembre 2020 è Referente per la Qualità del Dipartimento di Giurisprudenza di Catania.

- Dal 14 dicembre 2020 è membro della Commissione ricerca del Dipartimento di Giurisprudenza di Catania.

- Dal 2015 è membro dell’Associazione italiana dei Costituzionalisti.

- Dal 2016 è membro dell’Associazione di Diritto pubblico comparato ed europeo.

- Dal 2017 è membro dell’International Society of Public Law – ICON-S.
- Dal 2018 è membro dell’associazione scientifica di giuspubblicisti “Gruppo di Pisa”.

- Dal 2020 è membro dell’Associazione per la ricerca e lo sviluppo dei diritti fondamentali nazionali e europei – ARDEF.
- Già componente per il triennio 2015-18 dell’Editorial Board della Rivista scientifica polacca “Czasopismo Prawno-Historyczne” (Legal and Historical Journal, ISSN 0070-2471), attualmente è Componente del Comitato scientifico della medesima Rivista.
- Dal 2016 è membro del Comitato scientifico e del Comitato di redazione della Rivista scientifica di FASCIA A “Dirittifondamentali.it” (ISSN 2240-9823) e dal 2017 al 2020 anche del Comitato di Direzione della medesima Rivista (poi soppresso).
- Dal 2019 è componente del Comitato scientifico della “Rivista italiana di informatica e diritto”.

- Dal 2021 Componente del Comitato scientifico della Collana di studi “Lecostituzionaliste, casa editrice “Il Mulino” di Bologna.
- Nel 2013 è stata membro del Comitato di valutazione della Collana “I quaderni europei” (ISSN 1973-7696).

- Dal 2016 è componente del Comitato di referaggio della Rivista scientifica di Fascia A “federalismi.it” (ISSN 1826-3534).

- Per il triennio 2016-2018 è stata Referee per la Rivista scientifica “Osservatorio costituzionale” (ISSN 2283-7515). 
- Nel 2018 e nuovamente nel 2021 Referee per la Rivista dell’Associazione italiana dei Costituzionalisti (Fascia A).

Nel 2018 Referee per la Rivista “Percorsi costituzionali”.
- Dal 2019 è Referee per gli Studi della Rivista ConsultaOnline.

- Dal 2020 è Componente del Comitato scientifico e Referee per la Rivista scientifica polacca “The Review of European Affairs” (ISSN 2544-6703)
- Dal 2020 è componente del Comitato di referaggio della Rivista del “Gruppo di Pisa”.
- Dal 29/04/2014 fa parte dell’Albo Anvur di “esperti disciplinari” per la valutazione ed ha svolto funzioni di valutatore per la VQR 2011-2014. 
- Dall’anno 2020, in qualità di esperto disciplinare Anvur, è componente di CEV per le attività relative all’accreditamento iniziale e periodico dei Corsi di Studio e delle Sedi universitarie.
- Docente Referente degli accordi Erasmus per mobilità di docenti e studenti tra il Dipartimento di Giurisprudenza di Catania e le Facoltà di Giurisprudenza dell’Università “Aristotele” di Thessaloniky-Grecia; dell’Università di Riga – Lettonia e dell’Università di Würzburg – Germania (per il 2020-21).
- Nel 2008 è stata consulente giuridico a titolo gratuito della Presidenza del Consiglio del Comune di Catania per la modifica dei regolamenti del Consiglio comunale.
- Parla fluentemente inglese e spagnolo e possiede una buona conoscenza della lingua francese.

ATTIVITA' DIDATTICA:
- Negli AA. AA. 1994-95 e 1995-96 ha svolto presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Catania i c.d. "corsi zero" per la disciplina Diritto Costituzionale sul tema dei diritti inviolabili dell'uomo.

- Nell'A.A. 1996-97 ha svolto presso la Facoltà di Scienze della Formazione di Catania un ciclo di seminari (25 ore) nel quadro delle attività della cattedra di Istituzioni di diritto pubblico sul tema delle libertà fondamentali.

- Negli A.A. 1997-98, 1998-99, 1999-2000 e 2000-01 ha tenuto presso la Facoltà di Scienze della Formazione di Catania cicli di seminari sui temi dell'organizzazione costituzionale dello Stato (Il corpo elettorale; il Parlamento; Il Presidente della Repubblica; il Governo; La Magistratura; La Corte Costituzionale; il Decentramento politico) nell'ambito delle attività della cattedra di Istituzioni di diritto pubblico.

- Dall’A.A. 1999-2000 all'A.A. 2006-07 ha insegnato Elementi di Diritto pubblico presso la Scuola di specializzazione in Medicina legale e delle Assicurazioni della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università di Catania.

-  Negli A.A. 2000-2001 e 2001-2002 è stata incaricata dell'insegnamento Istituzioni di diritto pubblico nel corso di D.U. in Economia e Amministrazione delle imprese della Facoltà di Economia dell’Università di Catania.

- Nel 2001 ha tenuto una lezione su “I Presidenti delle Camere” nel Master in Diritto parlamentare organizzato dalla Scuola Superiore di Catania per la Formazione di Eccellenza. 

- Nell'A.A. 2000-01, nel quadro dei Progetti di Incentivazione didattica finanziati dalla Università di Catania, ha tenuto un ciclo di seminari (10 ore) sulla Corte costituzionale per la I Cattedra di Diritto Costituzionale della Facoltà di Giurisprudenza di Catania ed un ciclo di seminari (8 ore) sui temi della Giustizia amministrativa nell'ambito delle attività della I Cattedra di Istituzioni di Diritto pubblico del Corso di Laurea in Economia e Commercio della Facoltà di Economia di Catania. Inoltre ha preso parte al Progetto di incentivazione didattica multimediale della Facoltà di Economia dell'Ateneo catanese curando i links ("Modalità e contenuti del Corso"; "Schemi delle lezioni"; Infoesami; Infotesi) delle Pagine Web delle discipline Istituzioni di diritto pubblico e Diritto Tributario del D.U. in Economia e amministrazione delle imprese della Facoltà di Economia di Catania. 

- Negli A.A. 2001-2002, 2002-2003 e 2003-2004 è stata titolare dell’insegnamento di Istituzioni di diritto pubblico nel Corso di Laurea in Scienze dell'educazione e della formazione della Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università di Catania e docente per supplenza interna della medesima disciplina nel Corso di Laurea in Formazione di operatori turistici istituito dalla Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università di Catania e dal Consorzio ennese universitario (CEU) presso la sede distaccata di Piazza Armerina (EN).

- Nell’A.A. 2002-2003 è stata incaricata dell’insegnamento di Istituzioni di diritto pubblico nel Corso di Laurea in Consulenza del Lavoro della Facoltà di Economia dell'Università di Catania.

- Negli A.A. 2004-05 e 2005-06 è stata titolare come compito didattico istituzionale dell’insegnamento Diritto costituzionale (11 CF – 66 ore) nel Corso di laurea in Scienze giuridiche dell’Università di Catania - sede di Ragusa.
- Dall'A.A. 2006-07 all’A.A. 2010-11 è stata titolare come compito didattico istituzionale dell'insegnamento di Diritto costituzionale (12 CF – 72 ore) nel Corso di Laurea magistrale in Giurisprudenza dell'Università di Catania (sede di Ragusa).

- Il medesimo insegnamento di Diritto costituzionale ha tenuto anche nella sede di Catania (Corso R–Z) del Corso di Laurea magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Catania, attribuitole dall’AA. 2008-09 all’A.A. 2010-11 per supplenza interna e nell’A.A. 2011-12 come compito didattico istituzionale.

- E’ stata altresì titolare per supplenza interna dell'insegnamento Giustizia costituzionale nell'A.A. 2005-06 nel Corso di laurea in Scienze giuridiche dell’Università di Catania (sede di Ragusa) e dall’A.A. 2006-07 all’A.A. 2010-11 nel Corso di Laurea magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Catania (sede di Ragusa). 
- Negli A.A. 2007-08 e 2008-09 è stata inoltre titolare per supplenza interna dell’insegnamento di Diritto costituzionale comparato nel Corso di laurea magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Catania (sede di Ragusa).

- Negli A.A. A.A. 2006-07, 2007-08 e 2008-09 ha insegnato come Visiting Professor Diritto amministrativo presso la Scuola di diritto italiano ed europeo istituita dalla Facoltà di Giurisprudenza e dell'Amministrazione dell'Università statale di Varsavia (Polonia) e dall’A.A. 2010-11 insegna Principi di diritto pubblico e amministrativo nella medesima (tranne l’A.A. 2017-2018).
- Nel 2007 ha tenuto un seminario su “Profili di organizzazione fondamentale del Parlamento europeo” nell’ambito del modulo Jean Monnet in Diritto costituzionale dell’Unione Europea (A.A. 2006-07) della Facoltà di Giurisprudenza di Catania (Responsabile scientifico il Prof. E. Castorina). 

- Nel 2008 ha tenuto presso la L.U.I.S.S. – Libera università “Guido Carli” di Roma una lezione su “I gruppi parlamentari nella transizione italiana” nel Master di II livello in “Parlamento e politiche pubbliche” diretto dal Prof. N. Lupo. 

- Nell’A.A. 2009 su incarico della Direzione della Presidenza del Consiglio comunale di Catania ha tenuto un ciclo di lezioni per i consiglieri comunali ed i dipendenti dell’Ufficio della Presidenza del Consiglio comunale sui temi dei sistemi elettorali e dell’organizzazione, del funzionamento e della potestà regolamentare delle assemblee elettive.
- Nell’A.A. 2012-2013 è stata titolare come compito didattico istituzionale dell’insegnamento Giustizia costituzionale nel Corso di Laurea Magistrale in Giurisprudenza di Catania e dell’insegnamento di Istituzioni di Diritto pubblico nel Corso di Laurea in Scienze riabilitative delle professioni sanitarie del medesimo Ateneo catanese.

- Nel 2012-13 ha insegnato presso la Scuola Superiore di Catania per la Formazione di Eccellenza nell’ambito del modulo “Uguaglianza sostanziale e pari opportunità”.
- Dall’A.A. 2013-14 è titolare come compito didattico istituzionale dell’insegnamento di Diritto costituzionale (12 CF – 72 ore) nel Corso di Laurea magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Catania e, dal 2019-20 anche dell’insegnamento in lingua inglese “Multilevel constitutionalism” (7 CF – 42 ore).
- Nel 2017 ha organizzato per il Dottorato in Giurisprudenza dell’Università di Catania il Corso dal titolo “Il rinvio pregiudiziale alla Corte di Giustizia come strumento di dialogo fra giurisdizioni”, nel cui ambito è stata docente (con il Prof. E. Castorina) nel Seminario “Il rinvio pregiudiziale alla Corte di Giustizia da parte dei Tribunali costituzionali” (Catania, 22 aprile 2017).
- Nel 2017 ha svolto (con il Prof. A. Andronico) presso il Dipartimento di Giurisprudenza di Catania Ulteriori Attività Formative su “Interpretare ed argomentare – Filosofia e Diritto costituzionale” (2 CF).
Nel 2020-21 ha organizzato per il Dottorato in Giurisprudenza dell’Università di Catania il Corso “I diritti fondamentali alla prova della pandemia”.
ATTIVITA' DI RICERCA SCIENTIFICA, IN ITALIA E ALL'ESTERO:
- Dal 1 gennaio 1993 al 31 dicembre 1994 ha svolto ricerche finanziate dal C.N.R. per la disciplina Istituzioni di diritto pubblico presso il Seminario economico della Facoltà di Economia dell’Università di Catania, sotto la guida scientifica del Prof. Luigi Arcidiacono.
- Ha fatto parte dei seguenti progetti di ricerca di Ateneo (ex 60%): per il biennio 1997-98 “Il principio di solidarietà nella Costituzione italiana” (Responsabile il Prof. L. Arcidiacono); per il biennio 1999-2000 “Sindacato di costituzionalità e materia elettorale” (Responsabile il Prof. L. Arcidiacono); per l’anno 1999 “Diritto comunitario e regole costituzionali di responsabilità civile” (Responsabile il Prof. A. Cariola); per l’anno 2008 “Giurisdizione e giurisdizioni” (Responsabile il Prof. A. Cariola)

- Ha, inoltre, partecipato ai seguenti progetti di ricerca C.N.R.: negli anni 1997-98, “Principi costituzionali e sistemi elettorali” (Responsabile il Prof. L. Arcidiacono) e “Riforme costituzionali e rotture costituzionali” (Responsabile il Prof. A. Cariola); per l’anno 1998, “L’interpretazione del testo costituzionale e dei grandi libri religiosi” (Responsabile il Prof. A. Cariola); per l’anno 1999, “I principi costituzionali in materia elettorale” (Responsabile il Prof. L. Arcidiacono) e “Il criterio di specialità nel sistema delle fonti” (Responsabile il Prof. A. Cariola).
- Nel 1997 ha svolto una ricerca finanziata dal C.N.R. presso la Faculté de Droit, des Sciences economiques et de Gestion dell’Università di Nizza (Francia) sul tema “Il controllo di costituzionalità sui trattati internazionali nella V Repubblica francese”.

- Nell’A.A. 1999-2000 ha svolto presso la Faculté de Droit, des Sciences economiques et de Géstion dell’Università di Nizza (Francia) una ricerca finanziata dall’Università di Catania sul tema “La responsabilità penale dei Ministri in Francia”.

- Nel 2001 ha svolto ricerche finanziate dall'Università di Catania sul tema "La condizione giuridica degli stranieri extracomunitari nell'ordinamento spagnolo" presso la Facultad de Derecho dell'Università Complutense di Madrid (Spagna).

- Per il biennio finanziario 2000-01 è stata Responsabile del progetto di ricerca di Ateneo (ex 60%) “La revisione della forma di governo regionale”.

- Per il biennio finanziario 2002-2003 è stata Responsabile del progetto di ricerca di Ateneo (ex 60%) "I gruppi parlamentari nel diritto e nella prassi".

- Per l'anno finanziario 2004 è stata Responsabile del progetto di ricerca di Ateneo (ex 60%) "L'attività normativa del Governo nell'evoluzione del regime parlamentare".

- Per l'anno finanziario 2005 è stata Responsabile del progetto di ricerca di Ateneo (ex 60%) "Illecito costituzionale e responsabilità del legislatore".

- Per l'anno finanziario 2006 è stata Responsabile del progetto di ricerca di Ateneo (ex 60%) "I partiti politici europei".

- Per l’anno finanziario 2007 è stata Responsabile del progetto di ricerca di Ateneo (ex 60 %) “La politica della difesa tra Costituzione e prassi”.

- Per il biennio 2006-08 ha partecipato nell’ambito dell’unità di ricerca dell’Università di Catania su “Struttura del governo, presidenza del consiglio e direzione della politica estera” (Responsabile scientifico il Prof. A. Cariola) al PRIN 2005 “La collegialità del Governo, la promozione ed il coordinamento del Presidente del Consiglio nell’attuale ordinamento e nelle prospettive di riforma costituzionale”, coordinato a livello nazionale dal Prof. S. Merlini. 
- Nel triennio 2006-09 ha preso parte al Progetto di internazionalizzazione della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Catania (coordinatore il Prof. B. Montanari) su “La costruzione dell’identità europea: sicurezza collettiva, libertà individuali e modelli di regolazione sociale”, nell’ambito dei Progetti di internazionalizzazione del Sistema Universitario finanziati dal MIUR per il triennio 2004-2006.

- Per il biennio 2010-12 è stata Responsabile scientifico dell’unità di ricerca locale dell’Università di Catania sul tema “Nuovi mezzi di comunicazione e pluralismo etico, linguistico e religioso” nell’ambito del PRIN – 2008 “Nuovi mezzi di comunicazione e identità: omologazione o diversità?” (Coordinatore nazionale il Prof. M. Villone). 

- Per il triennio 2013-16 ha partecipato all’unità di ricerca locale di Palermo (responsabile scientifico il Prof. G. Verde) nell’ambito del PRIN 2010-11 “La lingua come fattore di integrazione sociale e politica”, coordinato a livello nazionale dal Prof. P. Caretti.  
- Nel 2013-14 è stata Responsabile scientifico del Progetto di ricerca europeo “New strategies for democratic development and political integration in Europe”, cofinanziato dalla Commissione UE nell’ambito delle attività di “Information and Research” del Lifelong Learning program dell’azione Jean Monnet.

- Per il biennio 2015-17 ha preso parte al FIR 2014 dell’Università di Catania “Tutela e promozione dei diritti sociali quali strumenti di legittimazione dell’Unione Europea”, coordinato dal Prof. B. Montanari.
- Nel 2016-17 ha preso parte alla ricerca “Le politiche della specialità ai tempi della crisi economica”, condotta dall’Università di Cagliari con il coordinamento scientifico del Prof. G. Demuro. 
- Nel 2015-17 ha preso parte al Progetto “Jean Monnet” “How we might recover from the economic and social crisis through European integration deepening”, coordinato dal Prof. F. De Quadros dell’Università di Lisbona e Dusan Sidjanski dell’Università di Ginevra.
- Per il biennio 2017-2019 è stata Responsabile scientifico del Progetto di ricerca “Ripensare o rinnovare le formazioni sociali? Legislatori e giudici di fronte alle sfide del pluralismo sociale nelle democrazie contemporanee”, finanziato dall’Ateneo di Catania nell’ambito del “Piano della ricerca 2016-18”.
- Per il biennio 2020-22 è Responsabile scientifico del Progetto di ricerca dipartimentale “La tenuta dello Stato costituzionale ai tempi dell’emergenza da Covid19. Profili giuridico-finanziari”.

- Nel 2008 ha partecipato alle attività del Centro interuniversitario di ricerche in Diritto costituzionale europeo e comparato “ECONET”, coordinato per l’Università di Catania dal Prof. E. Castorina. 

- Nel 2009 ha partecipato all’organizzazione della Summer School in “Problematiche di diritto costituzionale tra Italia e Federazione Russa” dell’Università di Catania e dell’Università MGIMO di Mosca.

- Nel 2010 ha fatto parte del Comitato scientifico per gli “Studi in onore di Luigi Arcidiacono”.
- Dal 2014 partecipa come co-promotore ed esperto di Diritto costituzionale alle attività della rete di accademici sull’integrazione europea “L’Università per l’Europa. Verso l’Unione politica”, di cui è coordinatore il Prof. F. Gui, dell’Università “Sapienza” di Roma.
- Dal 2016 è componente del Comitato scientifico del Premio “Prof. Luigi Arcidiacono” per la migliore opera inedita in diritto pubblico italiano e comparato, bandito annualmente dall’Università di Catania con il patrocinio dell’Associazione italiana dei costituzionalisti. 
- Dal 2018 è componente del Comitato scientifico del Centro di Ricerca interdipartimentale per la riduzione dei danni da fumo dell’Università di Catania.
- Per il biennio 2018-2020 è stata componente del Comitato scientifico del progetto “Jean Monnet” “The constitutional basis of Europe: building a common European constitutional culture”, coordinato dal Prof. G.M. Teruel Lozano dell’Università di Murcia (Spagna). 

- Dal 2018 partecipa alla rete scientifica “Accademia di diritto e migrazioni” (ADiM) promossa dal Dipartimento di studi linguistico-letterari, storico-filosofici e giuridici (DISTU) dell’Università della Tuscia nell’ambito del Progetto di eccellenza finanziato dal MIUR per il quinquennio 2018-2022. 
- Ha partecipato, su invito, con propri interventi e comunicazioni a numerosi Convegni, Seminari e tavole rotonde, tra cui: “Il contraddittorio nel giudizio sulle leggi”, Seminario del “Gruppo di Pisa”, (Milano, 16-17 maggio 1997); “Il processo costituente europeo: Risultati e Prospettive” (Benevento, 15 novembre 2002); “Immigrazione in Sicilia. Cause ed effetti” (Catania, 12 novembre 2004); “Profili attuali e prospettive di diritto costituzionale europeo” (Catania, 19-20 maggio 2006); “Libertà e democrazia in Europa” (Catania, 9 maggio 2007); “L’Europa e il diritto che cambia”, (Catania, 9 novembre 2007); “Nuove regole per nuovi Consigli regionali” (Roma-LUISS, 4 maggio 2009); “I minori tra tutela e responsabilità” (Catania, 23 ottobre 2009); “Nuovi mezzi di comunicazione e identità: omologazione o diversità?” (Napoli, 17-18 settembre 2012, Convegno Conclusivo PRIN 2008); “Nuovi mezzi di comunicazione e identità: omologazione o diversità?” - Presentazione del volume omonimo a cura di M. Villone, A. Ciancio, G. De Minico, F. Donati, G. Demuro (Firenze, 18 marzo 2013); Governance europea tra Lisbona e Fiscal compact: gli effetti dell’integrazione economica e politica europea sull’ordinamento nazionale (Roma - I.S.S.I.R.F.A., 29-30 ottobre 2014); Crisi economica ed integrazione europea (Bologna, 5 marzo 2015); Quale futuro per l’Unione europea? (Milano - Università statale, 16 marzo 2015); La selezione delle elites politiche nell’Unione europea: l’uguaglianza di genere e la partecipazione politica (Roma - Sapienza, 25 maggio 2015); Europa: e ora che fare? Problemi scottanti della nostra Unione (Roma – Aiccre, 16 luglio 2015); Come rilanciare il processo di integrazione europea? (Milano, 23 novembre 2015); La revisione dell’assetto costituzionale della UE in una prospettiva federale (Roma-Camera dei Deputati, 15 febbraio 2016); La specialità sarda alla prova della crisi economica globale (Cagliari, 11 marzo 2016); Servizi bancari e politiche dell’Unione europea (Catania, 22 aprile 2016); Per un nuovo Statuto della Regione Siciliana (Messina, 16-17 marzo 2017); La forma di governo europea, tra Unione europea e stati membri (Roma – LUISS, 11 gennaio 2018); Integrazione, cittadinanza, democrazia. Vecchie e nuove sfide dello stato costituzionale (Cassino, 12 febbraio 2018); Gli Statuti dei gruppi parlamentari alla prova dell’articolo 67 della Costituzione (Roma- Biblioteca della Camera dei Deputati, 16 maggio 2018); Le trasformazioni istituzionali a sessant’anni dai Trattati di Roma - presentazione del volume omonimo (Pisa, 21 maggio 2018); I trattati europei tra passato e futuro (Roma – Sapienza, 28 giugno 2018); Giustizia riparativa e dinamiche costituzionali (Catania, 8 novembre 2018); Il parlamentare tra disciplina dei gruppi e trasformazione dei partiti. Dibattito sul libero mandato (Milano – Università statale, 18 gennaio 2019); Il filo rosso della Costituzione: diritti da difendere (organizzato dall’ANDE di Catania-Dipartimento Di Economia e Finanza, 8 febbraio 2019); Democrazia rappresentativa e Parlamento europeo (Perugia, 8 aprile 2019); Diritto UE e Regioni: tra vincoli e opportunità (Bolzano, 3-4 maggio 2019); Profili del costituzionalismo europeo (webseminar nel corso di “Governo multilivello delle politiche pubbliche dell’Università Sapienza di Roma – 23 aprile 2020); “Issues of European constitutional law” (webseminar nell’ambito del Corso di Comparative Public Law dell’Università di Siena – 28 aprile 2020); “Emergenza Covid-19 e genere” (Webseminar organizzato dall’Università di Pisa nell’ambito del progetto Jean Monnet “Law & Gender – 17 settembre 2020); Webseminar  a porte chiuse sul seguito del referendum costituzionale sul taglio dei parlamentari (12 ottobre 2020, organizzato da federalismi, l'Osservatorio sui processi di governo e FormAp); Il seguito del referendum sul “taglio dei parlamentari”. Riflessioni in chiave comparata (Webseminar organizzato dall’Università del Salento, 11 dicembre 2020).
- E’ intervenuta con proprie relazioni su invito ai Convegni, Seminari e tavole rotonde internazionali: “Spagna – Italia: Costituzione e Statuti regionali. Origini, presente e futuro” (Catania, 20-21 febbraio 2006); “La construcción de la identidad europea: seguridad colectiva, libertad individual y modelos de regulación social” (Valencia – Facultat de Dret, 22 giugno 2007); “Integrazione europea: scienza giuridica e orientamenti giurisprudenziali” (Madrid-Istituto Ortega y Gasset, 24-25 ottobre 2008); Reexamining European political integration (Bremen-CEuS, 16 dicembre 2014); The new European governance. Risks and potential for the EU member states (Roma-Università Sapienza, 30 aprile 2015); Blazing the trail of a new narrative for a new Europe (Bilbao, 30 novembre – 1 dicembre 2015); Costituzione economica e democrazia pluralista (Università de L’Aquila, Chieti-Pescara, Teramo, 4-7 aprile 2016); Europeanisation vs. Renationalisation. Learning from Crisis for European Political Development (Bremen, 1-2 luglio 2016); “La tutela dei diritti tra Roma e Lussemburgo” (Roma- Sapienza, 4 aprile 2017); “Brexit: ad un anno dal referendum, a che punto è la notte?” (Roma- Sapienza, 23 giugno 2017); “Courts, Power, Public Law” (Convegno annuale ICON-S International, Copenaghen, 5-7 luglio 2017); “Law and Order” (Inaugural Conference ICON-S Germany, Berlino 28-29 marzo 2019); Il dibattito pubblico sull’UE alla prova del voto. Quarant’anni di elezioni europee (Roma- Sapienza, 17 maggio 2019); Connecting the European Union of Shared Aims, Freedoms, Values and Responsibilities (SGH Warsaw School of Economics, 5 Dicembre 2019).
 - E’ stata organizzatrice e Chair dei Seminari: “Il diritto alla vita”, con la partecipazione del Presidente emerito della Corte costituzionale Prof. Antonio Baldassarre (Ragusa, 28 gennaio 2005); “ Le fonti tra gerarchia e competenza” (Ragusa, 22 marzo 2005); “I conflitti tra i poteri dello Stato nella giurisprudenza della Corte costituzionale”, con la partecipazione del Presidente della Corte costituzionale Prof. Piero Alberto Capotosti (Ragusa, 30 maggio 2005); “Il pluralismo alla prova dei nuovi mezzi di comunicazione”, presentazione del volume omonimo a cura di A. Ciancio (Catania, 8 febbraio 2013); “Deputati indipendenti ed efficienza del Parlamento” (Catania, 29 novembre 2013); “Comunicare l’Europa ai cittadini europei” (Catania, 17 gennaio 2014); “Diritti sociali e nuove istanze di tutela per il cittadino-consumatore” (Catania, 21 marzo 2014); “Verso una Giustizia costituzionale europea?” (Catania, 11 aprile 2014); “Corte costituzionale e coscienza sociale”, con il Giudice costituzionale Prof. Nicolò Zanon (Catania, 18 gennaio 2018); “Recenti tendenze della giurisprudenza costituzionale sui conflitti di attribuzione tra poteri” (Catania, 16 dicembre 2019); dei Webinars: “Autonomia della Magistratura e riforma del CSM”, con il Giudice costituzionale Nicolò Zanon (Dipartimento di Giurisprudenza di Catania su piattaforma Teams, 30 giugno 2020); “Il diritto all’istruzione nel tempo della pandemia” (Dipartimento di Giurisprudenza di Catania su piattaforma Teams, 29 ottobre 2020); “I ‘diritti delle donne’ alla prova della pandemia” (Dipartimento di Giurisprudenza di Catania su piattaforma Teams, 25 novembre 2020); “Ordine e disordine delle fonti nella gestione dell’emergenza” (Dipartimento di Giurisprudenza di Catania su piattaforma Teams, 7 dicembre 2020); “La tutela della salute tra diritto e scienza” (Dipartimento di Giurisprudenza di Catania su piattaforma Teams, 15 gennaio 2021); “La gestione dell’emergenza alla luce dei principi di precauzione, proporzionalità e adeguatezza” (Scuola Superiore di Catania su piattaforma Teams, 12 febbraio 2021); “Come cambiano le responsabilità nella P.A. durante la stagione dell’emergenza (Dipartimento di Giurisprudenza di Catania su piattaforma Teams, 4 marzo 2021); dei Seminari internazionali: “Problemi della Rappresentanza” (Catania, 25 ottobre 2013); “The Fear of the Mantis’ Male. Challenges and Goals for the New German Government” (Catania- Scuola Superiore, 28 Maggio 2018); e delle Tavole rotonde internazionali “Verso una dimensione costituzionale dei diritti in Europa?” (Catania, 20 maggio 2016); “Migration crisis, human rights, state sovereignty: a multidisciplinary approach” (Catania-Scuola Superiore, 26 ottobre 2018).
- E’ stata Organizzatrice, Responsabile scientifico e Relatrice del Convegno internazionale “Nuove strategie per lo sviluppo democratico e l’integrazione politica in Europa” (Catania, 30-31 maggio 2014); e del Convegno nazionale: “Ripensare o rinnovare le formazioni sociali? Legislatori e giudici di fronte alle sfide del pluralismo sociale nelle democrazie contemporanee” (Catania, 24-25 maggio 2019); Componente del Comitato scientifico e Discussant dei Convegni internazionali:  “Desafìos del constitucionalismo ante la integraciòn europea“ (Madrid, Universidad Pontificia “Comillas”, 25-27 novembre 2014); e “Sovranità e rappresentanza: il costituzionalismo nell’era della globalizzazione” (Catania, 5-7 dicembre 2016); Co-organizzatrice e Relatrice del Convegno internazionale: “Unione Europea: quale unione politica?” (Roma - Sala capitolare del Senato della Repubblica, 30 gennaio 2015); Organizzatrice, Responsabile scientifico e Moderatrice del Convegno: “Le trasformazioni istituzionali a sessant’anni dai Trattati di Roma (Catania, 31 marzo – 1 aprile 2017); Co-organizzatrice e Chair del Convegno: “Contenuti e vincoli delle decisioni di bilancio” (Catania, 15 dicembre 2017); Componente del Comitato scientifico e Relatrice al Convegno internazionale: “Las perspectivas del constitucionalismo contemporàneo” (Murcia-Spagna, 28-30 novembre 2018); Componente del Comitato scientifico del Convegno internazionale “Europa, sociedad abierta” (Università di Milano, 14 dicembre 2020).
- Nel 2006 è stata invitata dalla Prefettura di Siracusa a partecipare con una propria relazione alle celebrazioni organizzate per il 60° Anniversario della Repubblica italiana (Siracusa, 1-2 giugno 2006).

- Nel 2008 stata invitata dalla Prefettura di Ragusa a partecipare con una propria relazione alle celebrazioni per i 60 anni della Costituzione italiana (Ragusa, 28 maggio 2008).

- Su invito della Commissione europea, ha assistito come uditore alla Conferenze Jean Monnet 2013 “The political implication of European economic integration. Towards a political union” (Bruxelles, 14-15 novembre 2013); e 2015 “A Union of shared values” (Bruxelles, 9-10 novembre 2015), ricevendo analogo invito per la Conferenze Jean Monnet 2014 e 2016. 

- Nel 2014 ha tenuto su invito dell’Europapunktbremen del Parlamento del Land di Brema una Conferenza dal titolo “Quali prospettive per l’integrazione politica in Europa dopo la Presidenza italiana del 2014?” nell’ambito del ciclo di incontri sul tema “European Union: politization instead of bureautization?” (Bremen - Bremische Bùrgerschaft, 16 dicembre 2014).
- Nel 2015 una sua comunicazione dal titolo “What democracy in Europe in the perspective of the Political Union?” è stata selezionata dalla Direzione esecutiva del XII Congresso Ibero-americano di diritto costituzionale per essere presentata nell’ambito Convegno “El diseňo istitucional del Estado democratico” (Bogotà-Colombia, 16-18 settembre 2015), cui non ha potuto essere fisicamente presente per concomitanti impegni legati all’ufficio di membro effettivo del Consiglio di disciplina di Ateneo.
Nel 2017 è stata tra i 70 accademici selezionati a livello internazionale e sponsorizzati dalla Commissione europea per partecipare al Seminario "The Future of Europe: a commitment for You(th)” (Roma, 23 e 24 marzo) organizzato in occasione delle celebrazioni per il 60 anniversario della firma dei Trattati di Roma, nel cui ambito ha preso parte al workshop “What method for the reform of the European Union?”. Nella medesima occasione è stata inoltre ammessa a partecipare come uditrice al “Citizens’ Dialogue” con il Vice-presidente della Commissione e Alta Rappresentante dell’UE per gli affari esteri e la politica di sicurezza e con il Presidente di turno del Consiglio dell’UE (Roma, 24 marzo 2017). 
- Nel 2017 è stata ammessa a partecipare, in qualità di uditrice, al “WDR Europaforum - 2017”, con la partecipazione (anche) del Presidente della Commissione UE Jean-Claude Juncker (Berlino, 1 giugno 2017).

- Nel 2017 ha svolto una relazione dal titolo “Issues of democratic legitimacy of the ECB: a constitutional-law perspective” nell’ambito del workshop “Relations between the EU and the US” organizzato dal Bing Overseas Study Center dell’Università Stanford – sede di Berlino (Berlino – Stanford University, 2 giugno 2017).
- Nel gennaio 2019, su invito della Stanford University - Overseas Study Center con sede a Berlino, ha preso parte al 42mo “H. George Will” viaggio-studio presso l’isola di Malta per attività formative relative ai temi della crisi migratoria nel Mediterraneo.
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